
A Közös Agrárpolitika előtt álló kihívások 

 

A mezőgazdaság intenzifikációja évtizedek óta komoly fenyegetést jelent természeti 

környezetünk állapotára világszerte (Tilman et al. 2011). A biológiai sokféleség csökkenésének 

legfontosabb oka Európában a mezőgazdaság (Henle et al., 2008; Crenna et al., 2019), emellett 

jelentős mértékben közvetlenül hozzájárul az éghajlatváltozáshoz (EEA, 2018), illetve az annak 

hatásait felgyorsító földhasználati változásokhoz is. Mindeközben az európai mezőgazdaság 

annak ellenére válik egyre intenzívebbé, hogy az 1990-es évek óta változatos környezet- és 

természetvédelmi eszközöket integráltak a Közös Agrárpolitikába (KAP) (Boulanger – 

Messerlin, 2010). Ennek oka, hogy a KAP kitűzött céljai és a kialakított támogatási rendszer 

között éles eltérés van, a költségvetés legnagyobb részét a legkevésbé hatékony intézkedésekre 

fordítják (Pe’er – Lakner, 2020). 

Magyarországon is élesen rávilágított a fennálló problémákra a 2022-es év. Egyrészt a kialakult 

aszály megmutatta, hogy jelenleg az Alföldön gazdálkodók egyáltalán nincsenek felkészülve a 

termelés környezeti feltételeinek megváltozására. Másrészt, az orosz-ukrán háború nem csupán 

a keletről érkező nyersanyagokhoz és energiahordozókhoz való hozzáférést nehezíti, de 

problémákat gördít számos mezőgazdasági termék és alapanyag beszerzése elé is, amelyekre 

mind hazánknak, mind az EU-nak is szüksége van. 

A KAP előtt álló kihívások miatt, annak jövőjével kapcsolatban Pe’er – Lakner (2020) három 

szcenáriót vázolt fel: 

1. Átállás a hangsúlyos zöldítésre, valamint az EU és tagállamai közötti szoros 

együttműködésnek köszönhetően a kifizetések hatékonyságának növelése. 

2. Egy új élelmiszer- és mezőgazdasági politika kialakítása, amely kiegészítheti, vagy részben 

helyettesítheti a KAP-ot, viszont a kitűzött célok azonosak (pl. élelmiszer-pazarlás, elhízás 

elleni küzdelem). 

3. A KAP megszűnése. Miután több tagállam erőfeszítéseket tesz megszokott üzleti 

kapcsolatainak fenntartására, illetve éles viták folynak a mezőgazdasági támogatásokról, a 

környezetvédelmi érdekekről, a gazdálkodók támogatásáról stb., ennek a forgatókönyvnek is 

reális esélye van. 

Számos tanulmány foglalkozik nem csupán a KAP jövőjének alakulásával, hanem önmagában 

a mezőgazdaság előtt álló nehézségekkel, lehetséges fejlesztési irányokkal és jövőképekkel is. 

Ezek kitérnek a művelési módok megváltoztatásában, a műtrágya- és növényvédőszerek 

visszafogásában rejlő lehetőségekre, a környezetterhelés hatásaira, az ÜHG kibocsátás 

csökkentési lehetőségeire és a támogatások felhasználási hatékonyságának növelésére is 

(Fathizad et al., 2022; Imbrenda et al., 2014; Latocha et al., 2016; Prudhomme et al., 2020; 

Sportelli et al., 2022). 

A KAP legújabb reformját 2021 decemberében fogadták el, és 2023 januárjától lépett életbe. 

Fontos lépés, hogy az új KAP az Európai Zöld Megállapodás (European Green Deal, EGD) 

részét képezi, így annak céljait szolgálja, és kulcsszerepe van a Termőföldtől az Asztalig (Farm 

to Fork) és a biodiverzitás stratégiák végrehajtásában is (Matthews, 2020). E dokumentumok a 

magasabb fokú fenntarthatóságot, valamint az egészséges és tápláló élelmiszerek előállítását 

helyezik a középpontba, remélhetőleg ebbe az irányba terelve az agrár- és élelmiszeripari ágazat 



szereplőit is. Ezt szolgálja a monitoring rendszer indikátor alapú átalakítása is, amelynek révén 

a KAP-hoz kötődő kifizetések nem csupán plusz bevételi forrásokat jelentenek, hanem a 

kitűzött célok komolyabb teljesítésének kényszerét is. Ez nagyon fontos, hiszen a KAP-ot ért 

kritikák sarokköve, hogy a zöldítéshez kapcsolódó kifizetések nem bizonyultak hatékonynak a 

mezőgazdasági termelés olyan szintű megváltoztatásában, amely igazolni tudta volna a 

bekerülési költségeket (Heinemann – Weiss, 2020), vagy jobb esetben a kedvező hatások csak 

a térben elszórtan jelentkeznek, magas költségeket eredményezve (Lovec et al., 2020; Erjavec 

et al., 2018). Emiatt az új KAP célkitűzései meglehetősen ambíciózusak, és megkövetelik a 

gazdálkodóktól a valódi eredményeket a környezetvédelmi és éghajlat-politikai intézkedések 

terén. Erre azért is szükség van, mert ahogyan Matthews (2017) rámutatott, a KAP 2014-2020 

közötti időszakának számos hiányossága van, amelyek a környezetvédelmi és éghajlat-politikai 

törekvéseket érintik. 

CAPTIVATE projekt, amelyet az Európai Unió Erasmus+ programja finanszíroz, a 

mezőgazdasági termelők és mezőgazdasági tanácsadók tudásátadására és szakképzésére irányul 

az EU jelenlegi stratégiai irányvonalaihoz – mint például a Zöld Megállapodás, a "Farm to 

Fork" stratégia és a Biológiai Cselekvési Terv – kapcsolódóan. A CAPTIVATE egyik fő célja, 

hogy a gazdálkodók jobban megértsék a feltételrendszert, az ökorendszereket és a 

vidékfejlesztési szabályozásokat, felelősségteljesebben és tudatosabban válasszák ki és 

vegyenek részt az egyes rendszerekben, hatékonyabban hajtva végre az új KAP-intézkedéseket. 
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